

■ 隔岸观火 |

欧洲杯初观



葛爱平

欧洲杯就这样开始了，感觉有点太快了，就像一些比赛，让人有点接受不了。

比如说，德国队5比1轻取苏格兰队。这场比赛只看了最后20分钟，一睁眼醒来比赛已经接近尾声，德国队3比0。为苏格兰队哀叹，虽然苏格兰队在欧洲充其量是体现存在感的队伍，踢得好时小组出线已经不得了了，但被德国队打三个，也不应该是这个水平吧。

正想着，德国队再进一球，4比0，绝对大势已去，苏格兰球迷个个垂头丧气支着下巴看着自己的球队被虐。不料苏格兰队进球了，顿时球迷们像是打了鸡血，狂爆起来。

德国人没有让他们兴奋多久，马上再进一球将他们按死。5比1，我只看了20分钟，却看到了三粒进球。

这场比赛显示了德国队钢铁般不可动摇的强大？也许。经过了低谷的德国队是否由此会再站起来，这场比赛还不能说明问题，再静待几场吧。

刚开始的第一轮比赛，最出人意料的是西班牙队对克罗地亚队的比赛。印象中，这两队的交战，一定是传球大师对反击之队的对阵。

前10分钟的比赛确实如此，西班牙队不紧不慢地传球，从后场到中场，再倒回后场，再到中场。克罗地亚队则严阵以待，寻找任何可能的机会伺机打反击。

10分钟后，画风突变，令人惊讶的一幕出现了，这两支队伍的角色发生了互换，西班牙队退守半场，克罗地亚队则打起了传控进攻球。这一变化居然一直延续到比赛结束，不清楚西班牙队为什么放弃擅长的踢法，而克罗地亚队也是如此，这两支队伍中了什么魔？是谁施的魔？

魔法控制了这场比赛和这两支队伍。据统计，无论是在控球、传球、射门等数据方面，克罗地亚队都占优势。但是揭开魔衣后，事情变得不可思议：西班牙队3比0打败了克罗地亚队。

是什么原因让西班牙队做出如此巨大的战术变化，并且还能获得成功呢？是因为没有了包括伊涅斯塔在内的七个小矮人而不得已为之，还是西班牙足球风格发生了巨大的变化？

仅仅过去了一场比赛，作结论还太早。但是三个丢球着实让信心十足的克罗地亚队感到非常震惊和不解。莫德里奇赛后说：“这场比赛我们踢得很好，这样的结果难以接受。”

确实难以接受。38岁的莫德里奇可能想不到，他的对手阵中最年轻的球员才16岁。西班牙队做出了改变，克罗地亚队是否也需要呢？

■ 秦天论道 |

选准方向
找对方法

秦天

国足绝处逢生，“打”入了18强。说运气好，说贵人相助，

都对。但这个果，主因还是国足的拼命努力不放弃。不拼命，多丢一球，就不会有18强。

拼命，得讲智慧。乱拼一气，结果不会好，甚至更糟。

拼命的智慧，一是选准方向，二是找对方法。

韩国队整体实力强，拼命的方向就是全力防守。韩国球员个人能力强，孙兴慜、李刚仁等球星尤其强，对的方法不是乱扑乱抢，而是站稳位置，时不时二对一，夹防。

拼命，方向正确，方法对头，才会有零比一的小负。

如反击的机会把握得好，也有可能平局，甚至爆冷。



■ 自说自画 |

会战柏林



阿仁

2024德国欧洲杯开打了。东道主德国队在揭幕战迎战苏格兰队。日耳曼军团以5比1大胜苏格兰人。其实这破门的六粒球都是德国球员攻入的，后卫吕迪格在定位球防守中把皮球顶进了自家大门。据称有10万以上的苏格兰球迷赶到德国为球队助威助阵。英伦三岛上的球迷都是疯狂与激情的，在韩日世界杯时我就结识

了一大队爱尔兰球迷，无论球队输赢他们总是在酒吧狂欢到天明。欢喜寻衅闹事的是英格兰球迷，其中的足球流氓早已被当局禁足了，看来是混不进德国了。

德国队之前连续三届大赛首战不胜，这一次在本土结束了这个尴尬纪录。不过赛前舆论与赔率榜都不看好德国队能够夺冠。英格兰、法国都排在德国前面。《东体》日前的一版通栏标题《攻克柏林》似乎也东道主夺冠排除在外了。能够攻陷柏林的只能为来德国参赛的客队们，而德国队是主队，是为了捍卫柏林而战的。要严密一点，标题可以是“会战柏林”，一样有欧洲杯硝烟弥漫、炮火连天的大战气氛的。我是老老编辑，商榷得对吗？一笑。

欧洲杯小组赛的赛程是一日三战。在北京时间是晚上9点、零点和凌晨3点开赛，要看齐

直播的就要熬夜了。欧洲杯一共51场球，一个月里赛完。要一场不落地看完全直播得有好多身体了，何况大家都有工作、学习在身，看看录像回放也可以的。没有人来检查这门看球作业的。哈哈。

16日的比赛日里，瑞士3比1击败匈牙利。克罗地亚三球告败西班牙。意大利2比1逆转了阿尔巴尼亚。赛前讲匈牙利有黑马相的，讲阿尔巴尼亚不惧意大利的预测都落空了。阿尔巴尼亚队中有十余球员是在意甲踢球的，如果他们拼死来阻击上届冠军意大利小组出线，那么他们谋生的饭碗头恐将不保。足球场上还是有人情债的。意阿之战踢得似一曲催眠调，连央视的主持人也看得打瞌睡的，原因简单。呵呵，不是每一场都好看耐看的。

■ 老骥伏枥 |

亚马尔的背后



姬宇阳

和克罗地亚比赛，16岁338天的西班牙国脚亚马尔，成为欧洲杯有史以来首发的最年轻球员，也是有史以来亮相欧洲杯赛场的最年轻球员，他给卡瓦哈尔送出的助攻，也让自己成为欧洲杯史上最年轻助攻球员。

在欧洲杯创造这项纪录之前，过去这个赛季，亚马尔已经为巴萨一线队出场51次，其中包括30场首发。西甲联赛出场38次，首发22次。在欧冠比赛里，他也有过10次出场，其中包括7次首发。

这是西班牙国家队主教练敢于在欧洲杯首战中，让他首发的最重要的基础。没有巴萨成年一线队过去一个赛季的稳定出场，我们不会看到亚马尔的昨天凌晨创纪录登场。

光凭在青年队比赛表现，国家队主教练再欣赏他的天才，也不会拿欧洲杯冒险来给他创造纪录。

正好之前看到了《足球之夜》节目对中国U19国青主教练久尔杰维奇的专访。其中对于刚刚夺冠的这批U19队员，他的一些观

点值得我们关注。

“未来三四年，他们的变化会非常大，有些球员现在很出色，一两年后状态可能大跌；有些球员现在不起眼，接下去却会迅速成长，因为这个年龄段很敏感，需要我们正确教导。他们已经快20岁了，国外已经有球员挑起大梁了。”

“这个年龄段要踢上比赛是重要的话题，能踢上是很重要的，我们队里还有球员连俱乐部都没有，这样下去他们成长会遇到很多问题，我建议他们换个能踢上球的地方，不管是第三级别还是第四级别，没比赛的话，会失去很多。我告诉他们，俱乐部是成长的根基，并不是赢了韩国队就是大明星了，他们必须意识到，在俱乐部的重要性。”

就是这个道理。

■ 宇观赛场 |

“辛”王已立
剑指奥运

朱润宇

争夺奥运金牌的风，终究刮到了“00后”身上。在巴黎的罗兰·加洛斯球场，“辛”王已立，斯瓦泰克实现法网女单三连冠。今年7月底，在同一片球场上，他们中能否诞生新的奥运金牌得主？

两位“00后”辛纳、阿尔卡拉斯轮流坐庄男单世界第一，再加上女单赛场斯瓦泰克的一骑绝尘，“00后”已经开始“整顿网坛”。至于如何“整顿”奥运会，这些年轻球员还得考虑一下。

“00后”在网坛掀起的波澜，让一批中生代巨头球员在参加奥运时，掺杂了自己的小心思。

对于纳达尔、德约科维奇这些球员来说，年龄让他们没有底气再耗四年，剑指巴黎之后的奥运会。毕竟，打奥运会是一个“吃青春饭”的活，今年有年龄优势，四年后或许就被列为“老将”，因此谁都不想失去机会。从德约科维奇和纳达尔的“小动作”，就可以看出，他们在巴黎的目标是如何让自己完美谢幕，或是交出一份相对令人满意的答卷。

在西班牙队日前公布的奥运名单中，纳达尔除了参加男单，还将与阿尔卡拉斯搭档出战男双。阿尔卡拉斯曾毫不掩饰地说，与纳达尔搭档出征奥运是他的梦想。不过，和他三个大满贯冠军的单打战绩相比，阿尔卡拉斯在双打上3胜3负、暂无双打世界排名的状态，实属天壤之别。

本届巴黎奥运会，基本可以确定是纳达尔的奥运绝唱。如果他想在男双项目上有所斩获，选择阿尔卡拉斯并非是最优之选。两人决定联手，或许不只是单方面地实现“00后”的梦想，而是完成西班牙男网两代球员之间的交接。

就像在2004年，首次参加奥运会的纳达尔，曾和自己的偶像莫亚搭档出战双打。如今和阿尔卡拉斯搭档男双，有了20年前的意味。

另一边的德约科维奇，为了奥运同样拼了。在法网因为半月板受伤而退赛的他，在接受手术九天后就开始进行康复训练，让他参加温网和奥运会的可能性又大了一些。

但总而言之，光靠这些中生代自己做足准备还不够，因为这背后是他们希望能给球迷和自己一个完美的交代，并且新生代也对各类大赛冠军虎视眈眈。况且，按照“00后”现在在网坛刮起的风暴，基本可以确定他们之中将诞生两位新的奥运冠军。

“整顿”完大满贯的“00后”，下一个目标是奥运会？